建省屏南县茶企与农研

机构合作,共建生态茶园

新农村·新风貌

吉林省集安市太王镇钱湾村提升人居环境和生态环境,农旅融合发展乡村产业,走上绿色发展之路——

乡村振兴

山沟沟变身"绿富美

■ 中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

仲夏,走进吉林省集安市太王 镇钱湾村孙继春家的民宿,抬眼就 见院门挂着一幅古朴的木质对联: "花香入酒思明月,山色随风醉故 人"。院内,一栋两层飞檐小楼依山 而建,与翠绿的山色相映成辉。

孙继春是钱湾村人,大学毕业后在北京工作多年,2017年和丈夫卖掉北京的房子,迁回钱湾村,投资300多万元盖起了一座两层小楼,随后做起了民宿。夫妻二人热情好客,很快成了"网红"。

"这些年家乡发生很大变化,山 更绿了,水更清了,景色更美了。比 起大城市的喧嚣,我更喜欢这里的 宁静,它让人心灵更加安适自在。" 孙继春感慨地说。

孙继春所言不虚。以前,钱湾村的人居环境和生态环境差,村民经济收入也不高。近年来,村里开展环境综合整治,修复自然生态,提升产业,走上了生态美、产业兴、百姓富的绿色发展道路。

整治人居和生态环境,田 园宜居宜养

山上,绿树幽幽,泉水潺潺;山下,一座座古朴民居依山傍水,错落有致;各家院落门前平整而清洁,菜园里绿意盎然,一派怡人的田园风光。

"钱湾村的变化得益于人居环境和生态 环境整治。"钱湾村党支部书记江岩告诉中国 妇女报全媒体记者,近年来,钱湾村持续开展 人居环境整治,修路、建桥、打造果园路、安装 路灯,整村推进"厕所革命",铺设地下排污管 网,拆除旱厕、安装室内卫生间……—系列的 改造和建设,让村民的生产生活条件大为提 升

柴草垛杂乱堆放一直是环境整治的难点。任村民乱堆乱放,影响村容村貌;不让村民堆放,又不便于村民生产生活。为了破



钱湾村村景。



村民和游客在苹果园采摘。

解这个难题,村里想到了一个好点子:给柴草垛"穿衣戴帽",将柴草垛集中规范在统一地点堆放,并用稻草进行了苫盖,原本杂乱的柴草垛变成了村里的一道亮丽风景线。

在开展人居环境整治的同时,钱湾村还对生态环境进行修复和整治,砌筑水坝,修复河道,清理河道垃圾,并对全村进行美化和绿化,打造了4个小花海。

"美化环境,既要有'面子',也要讲'里子'。"江岩介绍,钱湾村以各家院墙为界,明确了人居环境整治的责任:院墙外的环境及公共设施,由村里负责改造、提升,院墙内的环境由居民自己提升维护。村妇联组织开展了"美丽庭院""干净人家"评选活动,还开设了"巾帼美家超市",以积分兑换礼品,引导妇女和家庭其他成员积极清扫"小家"。



古朴清雅的民宿。

村民的公共卫生意识和环保意识渐渐增强,不再随便乱扔垃圾,积极主动清扫街道。

农旅融合促产业发展,村民收入

"你看这水泥路,平平整整,上山下山真方便。"钱湾村苹果种植户刘金春说,以前,村里的苹果路没修好,村民往山上运送肥料很吃力,苹果运出来也很不方便。"现在,果园路修好了,村里的路也全是柏油路,跑起来那叫一个痛快。用三轮车运肥料,两公里的山路,不到5分钟就到了。采收的苹果也能顺顺当当运出去。"

太王镇党委书记贾云飞告诉记者,这几年,经过整治和建设,镇里各村的基础设施不断完善,人居环境更宜居,不但让村民生活更美好,还给各项产业的发展创造了条件,"到钱湾村来游玩、采摘的客人比以前增多,镇里和村'两委'审时度势,积极引导村民发展乡村旅游。"

党员姜贵成是村里第一个"吃螃蟹"的人。他带头将把自家的院子修整好,腾出三间空屋,置办了床品和用具,办起了"老姜农

家院"。"收拾房子就花了2万块钱,第一年就挣了2万多。旅游旺季,来吃饭的,来住宿的,老热闹了。"姜贵成说。

看到老姜赚到了钱,其他一些村民坐不住了,纷纷把自家房屋改成民宿,接待游客。村里统一规划建设,加大宣传推介力度,还举办了赏花节、采摘节,引来了越来越多的游客。除了春天赏花、秋季采摘,游客们还会在夏天来消暑,冬天来赏雪,在村里住民宿,吃特色美食……村里还成立了旅游公司、乡村旅游专业合作社,新建的"果宿"木屋露营基地,很快成为网红打卡地。

旅游与农业相辅相成。近年来,钱湾村做大做强水果种植传统产业,建成了4000亩水果基地,年总产量超过800万斤,还开发了果干、果脯、水果煎饼等延伸产品,年产值1000多万元。2020年,全村共接待游客2万人次,实现旅游综合收入110万元,村集体收入10万元。

丰富多彩的业态吸引了更多游客,游客的到来促进了农产品销售。近年,钱湾村果农收入大幅提高,村民的日子越过越红火。

新农人·基安隆

旋耕机、收割机、无人机、烘干机,样样熟练操作,她一人挑起家庭农场500亩地的农活儿——

这名"90后"新农人真飒!



■ 袁静

7月下旬,正值南方"双抢"季节,湖南 省桃江县高桥镇荷叶塘村种粮大户刘紫薇 每天忙个不停。22日上午,她把刚刚收获 的早稻谷运回家,灌入烘干机,顾不上休 息,又匆匆来到田边,用 无人机给同村一家农户 的晚稻田喷施除草剂。

只见她熟练地操作着 无人机,很快就打完了几块 地的除草剂。"秧插下后要 打第一批除草剂,杀死萌发 的杂草。村上一些种田的 散户没有农机,我为他们提 供服务。他们自己备药,我 们收 10 块钱一亩的服务 费。"刘紫薇对笔者说。

今年23岁的刘紫薇 在农村出生长大,初中毕 业后在城里做美容行业。

2016年,看到年迈的公公无力继续耕种, 她毅然回乡务农,和丈夫一起成立了家庭 农场,接下了公公原来种的200亩地,又承 包了300亩农田,种植水稻。他们还购置 了几台农机,除了供自家使用,还为本村 和周边村的农户提供社会化服务。 因为丈夫经常外出做房屋装修业务,家 里许多农活儿都落在刘紫薇的肩上。为了 当一个合格的新农民,以前很少干农活儿的 刘紫薇积极参加县、镇举办的各类相关培 训,获得了新型职业农民资格证等证书,不 仅能下地干各种农活儿,还学会了操作各种 农机,掌握了不少农业技术。

刚开始,刘紫薇的选择让一些亲友和村 民很不理解。在他们看来,种田没什么干头, 不如到城里打工,而且,操作农机是一件累活 儿、技术活儿,一个女孩子不适合干。但刘紫 薇不以为然,"做规模农业,搞机械化,种田也 有'钱'途。我从小就喜欢看父亲操作农机, 对机械很感兴趣,家里电器坏了,我也会动手 修理,操作农机不会有什么困难。"

很快,刘紫薇就用自己的行动和表现,让那些质疑她的人刮目相看。她能吃苦耐劳,干起活来丝毫不比男人逊色,烘干机、收割机、旋耕机、无人机等,她都熟练操作,机械出了故障,她自己还能修理。

"现在,我可以单独操作无人机打药,一

个早上最少也要打几十百把亩地。如果靠人工干,要十多天。"刘紫薇说,"有了农机,女人也能把地种好。现在我种500亩地,感觉还轻松。每年种双季稻、给村民提供农机服务,政府还有一些补贴,一年收入不少。而且,我还能在家照顾老人、小孩,比在外面打工强多了。"

以前,刘紫薇很注重自己的容貌,回乡务农后,天天要出去干农活儿,日晒雨淋,穿着也不能过多讲究了。"刚开始,我也怕晒黑,每天戴着草帽出去,可戴着草帽不好干活儿,后来我干脆不戴了,就涂点防晒霜。现在我已经习惯了这种生活。虽然活儿累一点,但收入不错,家庭幸福,我觉得很开心。"刘紫薇笑着说,"其实,我还是很爱美的,农闲时也会去做做美容。"

谈到今后的打算,刘紫薇告诉笔者,她想把种植规模再扩大一点,成立一个农民专业合作社,再做一些农业项目,带动当地更多农民增收。"现在,党和政府非常重视农业,国家政策好,做农业大有奔头。"

驻村子记

用心办实事 真心换真情

■ 廖超成

2019年4月,我作为选调生来到贵州 省榕江县计划乡加宜村担任村主任助理,经 历了一段难忘的日子。

胡老四是我的帮扶户,有一次他觉得扶贫物资分发不公,跟我闹了起来:"限你三天之内,别人家得到的东西也要给我,不然就去告你!"他这番话让我心里凉飕飕的,但我还是压住不快,耐心地开导他:"我们是按照政策规定落实的。你的心情我能理解,但规矩不能破。"打那以后,胡老四有半个多月没有找我。

有一天,他的侄儿告诉我,胡老四事后 感到自己说的话出格了,不好意思见我。当 天,我就来到胡老四家,送给他一件羽绒服, 他愣了一下,连忙拉我坐下,还没等他开口, 我先做检讨:"怪我事前沟通不够,没有将打 策讲清楚……"话讲了一半,胡老四就打断 说:"你一个外乡人来为我们办事,我竟说出 那样的狠话,是我对不起你。"此后,我们和 好如初。后来,胡老四去长沙打工后,我经 常给他的孩子辅导功课。

前不久,我任职期满,离开加宜村,远在长沙的胡老四打来电话,对未能送行感到遗

憾,我们彼此哽咽。

加宜村创办了扶贫车间和美加宜农特产品公司,但产品销售一直是个难题。为此,我们抓住开发旅游民宿契机,集资建设了一个线下产品共享平台,老支书钟承山让出自家房子供村里免费使用。经过多方区式为了2020年12月,美加宜农特产品体验馆正式开张。2021年1月,月亮山民宿旅游开业,游客络绎不绝,不少人在体验馆购买农特产品,开业至今营业额达6万元。过去,村民把楠竹当柴烧,用蕨菜做猪料,现在"电商+实体店"销售模式,使这些东西都成了增收宝贝。

大专毕业的蒙金安是村里的能人。 2021年初,他成为村级后备力量,我是他的培养联系人。他人在外地,一直和我保持微信、电话沟通,对村里的点滴变化,他都很关心,常和我探讨如何搞活旅游、带动村民增收。同时,他还利用在村里人缘好的优势,协助村里做好环境整治等工作。我提出希望他回来建设家乡,他表态说:"如果组织需要,我会回来的。"

在加宜苗寨两年多的时间,我用真心换 真情,用心办实事,厚植了基层情感,更收获 了砥砺前行的精神养分。

乡村振兴·产业发展

■ 中国妇女报全媒体记者 吴军华■ 李菁雯

7月,大多数茶园已经进入休养生息的时节,位于福建省屏南县棠口镇小章村的白水岩茶业基地却一派繁忙。层层环绕青山的茶园中,翠绿丛丛的茶树旁,茶农们正忙着平整、开沟,种下了一袋袋白色的灵艺菌种。

"3年多来,我们基地在福建省农科院生态研究所的科技特派员团队帮扶下,在茶园休养期套种灵芝,取得了良好的经济效益和生态效益,不仅带动了产业发展,还对其他茶企起到了示范作用。"白水岩茶业公司负责人、全国老区巾帼标兵、福建省三八红旗手林清艳介绍。

2015年,白水岩茶业与福建省农科院农业生态研究所签订合作协议,共建"生态茶园"。2017年,他们与生态研究所正式立项,开展茶园林下套种食用菌关键技术的研发与应用。"当初,我们之所以选择套种灵芝,一是灵芝经济价值本身就高,二是灵芝生长期恰好处在茶树休养期,不影响茶叶生产。"林清艳说,这个项目不仅可为公司带来经济效益,还可带动周边农户增收。

经过几年的试验与研究,项目取得令人欣喜的成果:茶园套种灵芝,平均每亩年产灵芝约27公斤,增收2500多元。每亩茶园还可提高毛茶产量10%以上,增产50公斤,至少可增收500元。此外,产完灵芝的菌棒直接回施茶园,改善了土壤微生物生态环境,提高了茶叶的品质。基于这一成果,他们制定了《生态茶园套种代料栽培灵芝生产技术标准》,白水岩茶业基地被确定为该技术标准的示范基地。

"科学合理利用茶园林下空间资源发展食用菌,促进了茶产业从单纯生产茶叶向复合生产方式的转变,拓展了茶产业发展的空间,达到了生态保护与茶农增收双目标,实现了茶业经济的可持续发展。"林清艳说。

据林清艳介绍,近年来,公司还通过技术帮扶、人才帮扶、就业帮扶等举措,推动小章村及周边村的茶产业发展,仅小章村的茶园面积就扩大了100多亩,茶青亩增产250斤,增加产值3000多元。公司还直接带动50多户农民户均增收3000元~1万元。

目前,白水岩茶业正与科技特派员团队共建"生态茶园套种中药材科技示范基地",扩大示范规模与示范品种,并采取"公司+科技+基地+农户"模式,开展山地生态茶园套种技术的示范推广。"在茶园套种灵芝的基础上,我们要把示范基地做得更好,逐步带动周边农户共同发展。"

农技新知

以虫治虫 环保又增收

近日,"自然卫士"团队负责人、南开大学生命科学学院博士生李晶晶收到了河北阜平黑崖沟村一名番茄种植户的报喜微信:他们团队的昆虫病原线虫把地下金针虫和地上棉铃虫都防住了!

据介绍,李晶晶"自然卫士"团队研发出的产品品系可防治200多种有害昆虫,涉及上百种常见农产品。"以虫治虫"生物防治技术推广至国内9省13市的4500余亩试验田,在守护环境和食品安全的同时,助农1000余户,获得经济效益超1500万元。

"昆虫病原线虫以侵染期线虫存在于土壤中,主动搜寻害虫,进入害虫体内后,将体内共生细菌释放到害虫的血腔中,导致害虫患败血症死亡。随后,利用害虫体内的营养物质进行发育、繁殖,释放回土壤后开始新一轮侵染,达到循环控制害虫的效果。"李晶晶介绍说,"我们团队今年新研发的黄粉虫虫尸剂产品与其他害虫防治产品相比,价格低,防控效率可达到80%以上。农民施用后,相比施用农药收益提高5倍以上。"

(据《科技日报》)

草莓套种红薯 单栋温室增收5000元

7月中旬,北京市昌平区兴寿镇西新城村草莓 园里套种的红薯进入采收期,20日,昌平区农业技

术推广站举办了草莓套种红薯现场观摩会。据介绍,今年3月中旬,草莓种植户就在草莓垄上进行红薯苗套种定植,每栋定植1000株,5月初草莓拉秧后,红薯进入地下部膨大期,快速吸收土壤中残余的养分,改善土壤和栽培基质中的养分,采收红薯的过程中对土壤和栽培基质进行深翻,为下一茬草莓种植提供了疏松的土壤结构。目前套种的红薯品种为西瓜红和烟薯25,共计10万颗,在昌平区100栋日光温室进行试种推广,预计每栋温室能采收红薯750公斤以上,单栋可增收5000元左右。

另据介绍,接下来,昌平区农业技术推广站还将 在全区进行大面积推广草莓套种红薯,使这一技术 成为当地草莓种植户增收致富的一项实用技术。

致富的一项实用技术。 **(据中国农科新闻网)**

斯玉 整理